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ВИКОРИСТАННЯ ЛІТЕРАТУРНОЇ СПАДЩИНИ В. 

СУХОМЛИНСЬКОГО В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Безцінною є літературна спадщина В. Сухомлинського, що й досі залишається 

невичерпним резервом в освітньому середовищі сучасного  навчального закладу. 

Його творчий доробок вражає своєю багатогранністю. Без практичних умінь і 

навичок важко уявити освітній процес  молодших школярів. До таких умінь учений 

відносив уміння спостерігати явища навколишнього світу, мислити, висловлювати 

думку про те, що бачиш, думаєш, спостерігаєш, читаєш, пишеш. Ці уміння і навички 

є основою у розвитку комунікативних навичок здобувачів початкової освіти, їхнього 

зв’язного мовлення, загалом вагомою складовою комунікативної компетентності.  

В. Сухомлинський вважав, що уміння вправно користуватися мовою, відчуття 

краси слова потрібні кожній людині. Хто серцем відчуває красу слова і може словом 

передати найтонші відтінки людських думок і переживань, той підніметься на 

сходинку справжньої людської культури. І навпаки, низька культура мовлення 

збіднює духовний світ людини. «Убогість слова – це убогість думки, а убогість думки 

веде до моральної, інтелектуальної, емоційної, естетичної «товстошкірості» [3, с. 

653]. Учений перший на сторінках педагогічної преси підняв питання про розвиток 

творчих комунікативних здібностей учнів на засадах ідей гуманістичної педагогіки, 

розкрив зв’язок між творчими здібностями особистості та іншими складовими її 

психологічної структури. Педагог стверджував, що мова – одне з див, за допомогою 

якого люди передають найтонші відтінки думок і почуттів. Вона віддзеркалює душу 

народу, його історію. Збагнути таємницю мови, прочитати історію слова може тільки 

той, хто знає рідну мову, уміє правильно користуватися словом [2, с. 83].  

Основна мета мовленнєвого розвитку молодших школярів – формування вмінь 

висловлюватися в усіх доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Важливе 

місце в цьому процесі займає робота над розвитком монологічного мовлення учнів. 

Основне її завдання полягає у збагаченні лексичного запасу школярів, формуванні 

вмінь будувати словосполучення, речення, невеликі усні розповіді за малюнком, 

серією малюнків, на основі спостережень. Саме ці задачі цікаво і продуктивно 
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вирішувати на засадах використання педагогічної спадщини В. Сухомлинського. Ідеї 

гуманізму, що пропагував педагог, спрямовані на виховання поваги до людини, 

формування в неї благородства, порядності, відповідальності, чуйності, волі. Учень 

мусить навчитися дивитись на себе з боку, оцінювати свої вчинки [1]. 

В. Сухомлинський написав понад 1500 оповідань і казок для дітей, що 

є животворним джерелом дитячого мислення, розвитку мови, розвитку особистості 

дитини. «Без казки – живої, яскравої, що оволоділа свідомістю і почуттям дитини, – 

неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови», – говорив чудовий педагог. 

Саме вони є живими, мудрими вчителями для морального розвитку дітей, саме вони 

сприяють розвитку дитячої мови, інтелекту. А який чудовий світ природи оживає 

перед очима дітей у його казках. Те, що здається дитині далеким і чужим у природі, 

стає близьким, рідним, добрим і зрозумілим у казках науковця. Через казкові образи 

в свідомість дитини входить слово з його найтоншими відтінками, воно стає сферою 

духовного життя дитини, засобом висловлення думок і почуттів – живою реальністю 

мислення. Діти з допомогою казок і оповідань В. Сухомлинського вчаться 

аналізувати, порівнювати, синтезувати, робити узагальнення і висновки. Це багатий 

ґрунт для плідної праці педагога і дітей. 

Тому вчителі початкових класів часто у своїй роботі звертаються до 

літературного надбання видатного педагога і використовують його в  освітньому 

процесі. 

Спираючись на літературні твори В. Сухомлинського  варто використовувати 

такі мовні ігри та вправи: «Добери ознаки та епітети», «Впізнай предмет за його 

описом», «Добери дії до предметів», «Добери предмети до дії», «Добери синоніми, 

«Знайди пропущені слова», «Склади речення з виділеними словами», «Добери слова 

за змістом», «Склади словосполучення» тощо.  З його творами  учні починають 

знайомитися ще в добукварний період. Під час навчання грамоти, на хвилинках 

знайомства з дитячою книгою, на годинах спілкування, вчителям варто читати 

невеличкі оповідання педагога і спрямовувати думку дітей на їх виховну цінність. 

Учні переказують, розмірковують, з допомогою вчителя роблять висновки. Пізніше 

молодші школярі знайомляться з книгою В. Сухомлинського «Гаряча квітка». На 

основі прочитаного, здобувачі початкової освіти створюють невеличкі повчальні 

оповідання, власні проєкти, виготовляють авторські міні-книжки, лепбуки. На уроках 

позакласного читання, присвячених творчості великого педагога, варто організувати 

роботу дітей у групах над інсценуванням прочитаних творів, що має позитивний 

вплив на процес формування комунікативної компетентності. 

Отже, літературна спадщина В. Сухомлинського є незаперечною універсальною 

скарбницею для використання у роботі з дітьми  молодшого шкільного віку під час 

формування у них ключових та предметних компетентностей. 
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